

# 农村电商协同治理机制构建研究

## ——以湖北省宣恩县为例

陈泽煊

武汉科技大学法学与经济学院，湖北 武汉

收稿日期：2025年11月1日；录用日期：2025年11月19日；发布日期：2025年12月11日

### 摘要

农村电商为乡村振兴注入了强大动能。地处湖北西南边陲的宣恩县自入选“国家电子商务进农村综合示范县”以来实现了电商产业的发展壮大。本研究基于多中心治理与政策网络理论，构建“政府-市场-社会”三元分析框架，综合运用文献分析、政策文本解读与案例研究方法，系统剖析了当地电商政策的演化路径与多元主体的协同治理逻辑。结果表明，宣恩县通过从政府主导到“双轮协同”的治理模式转型，形成了“政策精准引导-市场主体激活-社会资本融入”的有效机制。该机制对物流、人才等关键发展问题有一定功用，推动了业态创新、产业融合与农民收入增长。研究结论强调，农村电商的可持续发展根本上有赖于政府制度供给、市场效率驱动与社会广泛参与三者间形成的良性协同合力，为推动农村电商的可持续发展提供理论支持与实践参考。

### 关键词

农村电商，协同治理，多中心治理，政策网络

# A Study on the Construction of Collaborative Governance Mechanism for Rural E-Commerce

—A Case Study of Xuan'en County, Hubei Province

Zexuan Chen

School of Law and Economics, Wuhan University of Science and Technology, Wuhan Hubei

Received: November 1, 2025; accepted: November 19, 2025; published: December 11, 2025

### Abstract

Rural e-commerce has injected strong momentum into rural revitalization. Xuan'en County, located

in the southwest border area of Hubei Province, has achieved the development and expansion of the e-commerce industry since it was selected as a "National Comprehensive Demonstration County for E-commerce in Rural Areas". Based on the theories of polycentric governance and policy network, this study constructs a "government-market-society" tripartite analytical framework. It comprehensively adopts literature analysis, policy text interpretation, and case study methods to systematically analyze the evolutionary path of local e-commerce policies and the collaborative governance logic of multiple subjects. The results show that through the transformation of the governance model from government-led to "dual-wheel collaboration", Xuan'en County has formed an effective mechanism of "precise policy guidance, market entity activation, and social capital integration". This mechanism has a certain effect on key development issues such as logistics and talents, and promotes business model innovation, industrial integration, and the growth of farmers' income. The research conclusions emphasize that the sustainable development of rural e-commerce fundamentally depends on the sound synergistic force formed by government institutional supply, market efficiency-driven, and extensive social participation. This study provides theoretical support and practical reference for promoting the sustainable development of rural e-commerce.

## Keywords

Rural E-Commerce, Collaborative Governance, Polycentric Governance, Policy Network

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

### 1.1. 研究背景

在乡村振兴战略全面推进的时代背景下，农村电商作为现代数字科技与农业农村经济融合发展新业态，正逐步成为农业增效、农民增收的重要手段[1]。宣恩县地处湖北省西南边陲，作为武陵山区农业县，曾面临“物流难、产业散、人才缺”的典型问题。自入选“国家电子商务进农村综合示范县”以来，通过政策引导、资金扶持、人才培养等多维并举，在农村电商发展方面进行了一系列积极探索与实践，取得了可观成效。与此同时，在发展过程中面临的诸如政策落地的精确性与时效性问题、市场主体的积极性与创新性不足、政府与市场之间的协同机制不畅等，体现了宣恩县电商未来还有很大的发展空间[2]。在此背景下，聚焦农村电商发展进程中政府、市场与社会的协同治理机制，通过对宣恩县政策落地的演化路径进行系统剖析，深入探究三者如何在乡村电商发展中形成功能互补与协同合力，为推动农村电商的可持续发展提供理论支持与实践参考。

### 1.2. 理论视角

本文基于多中心治理理论与政策网络理论，构建“政府 - 市场 - 社会”三元分析框架，旨在深入探讨多元主体在农村电商发展进程中的资源配置、规则制定及利益协调等核心维度的角色定位与互动逻辑。多中心治理理论是由奥斯特罗姆夫妇于 20 世纪 60 年代创立的公共事务治理理论[3]，认为公共事务的治理应该摆脱市场或政府“单中心”的治理方式，建立政府、市场、社会三维框架下的“多中心”治理模式[4]，强调治理主体的多元化属性，指出除政府外，市场组织、社会组织及公民个体均应纳入公共事务治理体系，各主体需在相互依存的基础上通过合作、协商等方式协同解决社会治理问题；政策网络理论聚焦于参与政策制定和政策执行的行动主体之间的联系，并因关注点的不同而形成了致力于探讨利益集团

与国家之间关系的利益中介协调学派，以及将政策网络视为一种治理选择的治理学派[5]，关注政策制定与执行过程中多元主体形成的复杂关系网络，明确政策生成与发展源于各主体的互动博弈，且政策网络的结构特征与运行机制会直接影响政策实施效果。

## 2. 宣恩县电商发展现状

宣恩县依托中央专项与县级配套资金，建成“1个县级寄递物流分拣中心 + 8个乡镇共配中心 + 149个村级综合服务网点”的三级物流网络，2024年农村快递进村总量达1027万件，同比增长318.67%，农特产品出村邮件345.1万件，同比增长124.16%，彻底打通“工业品下乡、农产品进城”双向通道[6]。同时，通过出台消费帮扶方案、推进“信用宣恩”建设，搭建国企主导的供应链运营平台，联动“832平台”实现2024年采购额7284万元，位列全省第三[7]，形成“政策+信用+供应链”的制度支撑体系[8]，从而在政策与基层层面为农村电商形成坚实保障。

同时乡镇级电商生态有加速成型的趋势，仅李家河镇就培育电商户124家，其中年销售额超50万元的达45家[9]，板栗园电商小镇集成运营、孵化、物流等功能，带动周边形成3000多亩供应链基地[10]。直播电商成为核心增长极，2025年春茶主题直播单场销售额破31万元[11]，椒园镇“文旅+电商”直播单场营收超41万元[12]，高罗镇47名带货人才带动贡水白柚线上热销，村干部、青年主播组成的公益带货团队更让土豆、腊肉等农产实现“田间直达云端”[13]，在市场主体与业态创新方面呈现蓬勃动力。

在产业融合与助农成效方面，宣恩县创新“党建+电商”“文旅+电商”模式，“柚乡山货帮帮团”“贡水柚园”等本土品牌崛起，推动伍家台贡茶、贡水白柚等特色产品网货化率大幅提升。2024年全县电商企业网络销售额超3.3亿元，李家河镇、高罗镇等重点乡镇电商交易额分别突破3500万元、千万元级[14]，形成“培训孵化-主体成长-产业升级”的良性循环，电商带动就业覆盖返乡青年、脱贫劳动力等群体，成为乡村振兴的“云翅膀”。

## 3. 协同治理机制

### 3.1. 从“政府驱动”到“双轮协同”

在农村电商发展的初期阶段，政府发挥了主导性的驱动作用，依赖财政补贴、项目扶持等“强干预”措施，快速推动了农村电商的发展。以宣恩县电商发展项目为例，中央财政资金的投入主要用于基础设施建设、企业扶持等方面。在电商公共服务中心建设上，投入大量资金用于场地租赁、设备购置、人员培训等，为电商企业和从业者提供了良好的服务平台。目前，农村电商人才缺口是阻碍农村电商持续稳定健康发展的关键因素之一[15]。而上述方式能为政府迅速搭建起农村电商发展的基本框架，从而吸引一批电商企业和人才进入乡村市场。

随着农村电商的不断发展，市场机制逐渐成熟，政策工具也开始向市场化方向转型。在贫困地区，通过开展农村电子政务，加大对电商扶贫项目的网络宣传力度，从靠政府驱动农村电商发展，最终转变到主要靠市场驱动[16]。政府逐步引入“以奖代补”“购买服务”等市场化机制，引导企业通过竞争获取资源。在物流配送体系建设中，通过公开招标引入第三方运营企业，改变了以往直接投入资金建设和运营物流体系的模式，财政资金从“直接投入”转为“绩效奖励”。政府根据第三方运营企业的物流配送服务质量、配送范围、配送时效等指标进行考核，达到一定标准的企业给予相应的绩效奖励。这种方式极大地激发了企业的积极性和主动性，促使企业不断优化运营管理，提升运营效率，降低物流成本。通过市场化的竞争机制，物流配送企业为了获得更多的政策支持和市场份额，不断创新物流配送模式，采用先进的物流技术和设备，提高了物流配送的效率和质量，从而更好地满足了农村电商发展的物流需求。

《宣恩县惠企政策事项清单(第一批)》中明确要求“县直相关部门要实时更新惠企政策事项清单，并

将动态调整后的清单及时报备县政数局”<sup>[17]</sup>，为实现政策与市场的有效对接建立了一个“政策效果评估 - 市场需求响应”动态调整机制。通过电商大数据平台，政府能够实时监测农产品销售、物流成本等指标，根据市场变化及时调整政策。电商的快速发展催生市场对主播培训的激增需求，政府敏锐捕捉这一变化后新增“直播电商专项补贴”，支持企业建设直播间与引进直播设备。这一政策调整不仅满足市场对主播培训的需求，更推动直播电商产业发展，政策调整后宣恩县直播电商销售额有较为可观的增长，政策资源配置与市场需求匹配度也得到了相应提升。该动态调整机制的建立使政策能更精准对接市场需求，既提高政策有效性与针对性，也为农村电商健康发展提供保障。

### 3.2. 多元主体的协同增效

在农村电商发展的实践过程中，政府与企业已构建紧密合作关系，双方通过签订合作协议界定权责边界。政府依托政策制定与资源整合优势，为企业提供场地租赁补贴、税收优惠等针对性支持，以宣恩县双创产业园为例，入驻企业在孵化期内可享受租金全免、水电补贴及宽带补贴等政策优惠，这些措施显著降低企业运营成本并提升其市场竞争力。作为合作对价，企业需承担带动农户增收、吸纳就业等社会责任，入驻该产业园的企业通过吸纳脱贫劳动力就业，直接推动产业发展与当地农民增收致富的联动实现；企业还通过与农户建立稳定合作关系，收购农产品进行深加工与市场化销售，既提升农产品附加值，又进一步增加农民收入。企业发展过程中还创造更多就业岗位并推动当地经济增长，最终构建起“政策红利 - 企业发展 - 民生改善”的良性循环体系。

宣恩县为进一步激活社会资本以推动农村电商发展，积极运用财政资金发挥杠杆效应撬动社会投资，并主动借鉴神农架林区采用的“中央财政 + 地方配套 + 企业自筹”模式，引导社会资本投入电商物流设备采购与品牌推广等关键领域。该模式在电商物流设备采购领域吸引大量社会资本投入，推动先进物流分拣设备与运输车辆的购置，进而提升物流配送效率；在品牌推广领域，社会资本投入则为宣恩县特色农产品的品牌培育与市场拓展提供关键支撑。社会资本的深度参与不仅为乡村电商发展注入资金动能，更引入先进技术、管理经验及市场渠道，推动乡村电商产业实现创新发展并提升核心竞争力。肖国安等学者在对农村电商发展路径的研究中将其分为单一产业支撑型、企业运营投资型、政府统筹管理型和政商农协同参与型，如今的宣恩县已然演变为政农商协同参与型<sup>[18]</sup>。

以多中心治理理论与政策网络理论为分析基础，宣恩县农村电商协同治理实践呈现出系统性的理论指导实践路径与网络互动逻辑。多中心治理的核心在于多层次决策架构与多元主体协作机制的耦合，当地据此构建“县 - 乡 - 村”三级电商治理体系以搭建多层次决策框架，依托针对不同参与主体的差异化激励规则实现治理覆盖的全产业链延伸，同时借助跨主体协作模式破解农产品上行过程中的核心治理冲突。在政策网络理论的应用层面，宣恩县通过清晰界定核心行动者、关键行动者与支撑行动者的角色定位及功能分工，构建起“政策供给 - 产业运营 - 基础保障”的闭环互动网络，各行动者间基于资源供给与需求形成非对称依赖关系；这种依赖关系一方面通过核心行动者的资源主导明确协作方向，另一方面依托关键行动者与支撑行动者的功能互补保障治理效能落地，最终助力农村电商治理实现从“单一驱动”向“多元协同”的转型。

## 4. 宣恩县电商政策落地的路径与成效

### 4.1. 政策落地的三阶演化路径

宣恩县作为国家电子商务进农村综合示范县，其政策落地过程呈现出层次分明的三阶演化路径，各阶段均紧密对接当期发展需求与政策导向，通过持续探索创新推动农村电商发展逐步迈向更高水平。

2016~2018 年为试点探索阶段，宣恩县依托首批国家级电商进农村示范县政策启动农村电商建设工作，此阶段将县级电商公共服务中心建设列为核心任务，该中心通过整合各类电商资源为全县电商发展

提供统筹协调与服务支撑；同时完成多个乡镇服务站试点建设，这些服务站作为电商服务前沿阵地将服务延伸至乡镇一级，为农民提供便捷电商服务；构建“高校 + 职校 + 电商公共服务中心”三方合作培训模式，在全县 9 个乡镇免费开展电商培训，累计覆盖各类电商人员 8000 余次[19]，培训内容覆盖电商基础知识、网店运营及农产品网络销售等核心模块，重点培养网店运营、农产品上架等基础技能。上述举措帮助宣恩县初步搭建起农村电商发展的政策框架与基础设施，为后续产业推进筑牢基础。

伴随农村电商初步发展，2019~2021 年宣恩县农村电商进入深化推广阶段，该阶段核心聚焦“农村物流短板破解”，依托州级政策引导与县级模式创新，推动电商服务向乡镇、村延伸。2021 年，宣恩县以“政府主导、邮政主建、多方合作”为原则，以“县级中心 + 乡镇中心 + 村级站点”为模式，建设连接千家万户的“1 个县级寄递物流分拣中心 + 8 个乡镇共配中心 + 149 个村级综合服务网点”农村寄递物流体系，同时宣恩县邮政分公司牵头组建寄递物流协会，整合 8 家民营快递企业资源形成“1+8+N”的合作运营模式[20]，一定程度上实现了宣恩县农村电商在市场拓展与销售规模上的重大突破。

2022 年至今宣恩县农村电商进入创新升级阶段，面对直播电商与数字技术快速发展的行业趋势，该县将发展重心聚焦于直播电商与数字技术应用领域，目前已建成金龙坪村湖北农发直播基地、椒园镇黄坪村村级直播间、板栗园电商小镇、桐子营村杨家河直播创业基地在内的多个电商直播基地，基地为本土主播提供专业直播场地、设备及技术支持以促进直播电商业态发展；同时培育了包括万寨乡向家村、李家河镇板栗园村、晓关侗族乡野椒园村在内的多个“网红村”，通过挖掘乡村特色 IP 打造乡村网红实现乡村特色与电商直播的有机融合。在数字技术应用层面，宣恩县开发的“宣恩数字乡村小程序”实现了农产品“一码溯源”功能，覆盖了全县包括茶叶、食用菌、中药材、水果在内的大部分特色产品，消费者扫描产品二维码即可获取农产品产地、种植过程及施肥用药情况等详细信息，该功能有效增强消费者对农产品质量安全的信任度。2024 年宣恩县电商企业网络销售额超 3.3 亿元[21]，该数据位居湖北省同类县市前列，直观体现创新升级阶段的显著成效。

## 4.2. 治理成效与经验启示

通过对宣恩县农村电商发展实践的分析发现，当地借助政策、市场与社会的协同治理机制不仅取得显著治理成效，更为国内其他山区县域推进农村电商建设提供了可借鉴的经验启示。

治理效能提升维度上，政策与市场的协同发力推动宣恩县完成从“山货难出山”到“网货卖全国”的关键性转变。2024 年当地农村居民人均可支配收入约 1.6 万元，高于全省增速 0.2 个百分点[22]，电商产业已成为拉动农民增收的核心引擎；同时电商产业的蓬勃发展还创造大量就业岗位，一定程度上带动了就业规模，其中不乏大量返乡创业青年。这些青年将城市习得的新理念、新技术及积累的资金带回乡村，为乡村发展注入新鲜活力，有效缓解了乡村“空心化”困境，部分返乡青年更依托自身电商知识与技能开设网店销售家乡特色农产品，既实现个人创业目标，又带动周边农户增收致富。

宣恩县农村电商治理的核心经验，体现为“政策精准引导 - 市场主体激活 - 社会资本跟进”的机制化协同路径构建，突破了多元主体协同的表层认知，其可复制的实践逻辑主要体现在三方面。一是宣恩县人民政府的政策设计紧密对接地方产业禀赋，促成“政策 - 产业”的深度耦合，围绕本地特色产业布局电商体系并针对不同产业特性制定差异化政策，推动产业与电商深度融合。此类产业导向的政策安排避免了政策与实际需求的脱节，确保政策资源精准服务于产业发展，为同类县域提供了立足本地资源精准施策的参考范式。二是多元主体协商机制为协同治理的可持续性提供了坚实保障，宣恩县通过组建寄递物流协会、电商产业联盟等协作载体，为政府、企业、社会组织等主体搭建常态化沟通平台，各主体依托上述平台开展问题共商、资源共享与发展共促，既有效化解了协同过程中的利益冲突，又显著提升了治理决策的科学性与落地效率，该组织化协商模式为破解多元主体协同“碎片化”难题提供了实践方

案。三是数据驱动的动态调整机制显著增强了治理效能，宣恩县依托电商大数据平台对政策实施效果与市场需求变化进行实时监测，据此优化政策内容与资源配置方式，使治理举措实现对产业动态的快速响应，有效规避了政策实施的滞后性并提升了资源利用效率，印证了“数据赋能治理”的实践价值。宣恩县在政府角色转型与社会资本融入方面的实践同样为后发地区提供了重要启示，政府应依据市场成熟度动态调整干预逻辑，从“主导建设”逐步转向“赋能服务”，社会资本的有效融入需以政策保障、基础设施建设与能力培育的协同推进为支撑，三者构成不可或缺的支撑体系。上述实践经验不仅适配宣恩县的发展实际，更为其他山区县域推进农村电商协同治理提供了具有操作性的借鉴框架。

## 5. 结论与建议

本文通过对宣恩县农村电商发展的深度剖析，揭示了农村电商协同治理的内在机制与发展逻辑。研究表明农村电商的可持续发展并非依赖“政府－市场－社会”三方的泛化协同，而是源于三者间“制度供给－效率驱动－广泛参与”的动态适配：政府凭借精准政策设计与高效资源配置为乡村电商搭建坚实政策框架及基础设施平台，市场主体依托技术创新与商业模式优化充分释放产业内生动力与市场活力，社会资本则在大量技术人员与专业人才广泛参与的特定条件下融入治理体系，三者通过合理利益协调机制形成强大协同合力，共同破解了农村电商发展中的物流瓶颈、人才短缺、品牌建设薄弱等核心难题。其中多中心治理理论为理解乡村电商发展中多元主体的协同关系提供了有力理论框架，明确了政府、市场、社会等主体的重要作用及合作价值；政策网络理论则从政策过程视角深入解释了政策从顶层设计到基层实践的转化路径，揭示了政策在多元主体互动博弈中持续演化完善的内在逻辑。

具体而言，宣恩县政府的角色转型呈现阶段性特征：在电商发展初期，政府以直接干预为主，通过基础设施建设与资源投入搭建发展框架，快速补齐农村电商的基础短板；随着市场机制逐步成熟，政府转向规则设计与资源链接，引入市场化政策工具引导市场主体参与，推动治理模式从“政府主导”向“双轮协同”转型；进入创新升级阶段后，政府进一步聚焦动态调整与协同协调，依托数据监测优化政策供给，实现政策与市场需求的精准对接。这一转型过程有效平衡了政府干预与市场活力，避免了“单中心治理”的效率困境，为后发地区农村电商发展中的政府角色定位提供了实践参考。

社会资本在宣恩县电商治理中的有效融入，需依托多重支撑条件：政策层面，政府通过财政杠杆与专项扶持搭建准入通道，降低社会资本参与门槛；基础设施层面，三级物流网络与公共服务平台的完善，为社会资本提供了运营保障；主体能力层面，系统化的培训体系提升了参与者的实操能力，促进社会资本向产业动能转化。这些条件的协同作用，解决了社会资本“参与难、存活难”的问题，也验证了政策网络理论中“行动者有效参与需依托网络支撑”的观点。

基于上述研究结论，为推动农村电商持续健康发展并助力乡村振兴，可从四方面完善实践路径：政策精准性的强化需建立“产业图谱－政策工具”匹配机制，通过深入分析不同地区资源禀赋、产业基础与市场需求制定差异化政策，规避“一刀切”模式以提升政策实效；市场内生动力的激活应通过税收优惠、融资支持、产业扶持等措施培育本土龙头企业，增强企业市场竞争力与创新能力，同时引导企业构建“农户+基地+电商”紧密利益联结机制，提升农民参与度与获得感以实现企农互利共赢；协同治理效率的提升需积极推动县级电商产业联盟建设，搭建涵盖政企沟通、产销对接、人才共享的综合性平台，促进信息高效流通与资源优化整合；数字治理体系的构建需整合电商、物流、培训等多领域数据资源，建立农村电商大数据监测平台，通过实时监测分析产业发展指标为政策调整与市场决策提供科学依据，实现农村电商数字化与智能化治理。

在研究拓展层面，未来可从两维度深化探索：一方面可聚焦数字技术创新应用，深入探讨区块链、人工智能等技术在农村电商治理中的实践价值，研究如何通过此类技术提升供应链管理效率、优化农产

品质量追溯体系、创新电商营销模式；另一方面可关注跨区域政策协同效应，分析不同地区如何通过政策协调与合作实现资源共享、优势互补，推动农村电商规模化与集群化发展，进而为全面推进乡村振兴提供更具前瞻性与实践指导意义的理论支撑。

## 基金项目

湖北省教育厅哲学社会科学研究项目(24Y066)；湖北非营利组织研究中心课题(HBNOP202203)；技术咨询项目(2025H40007)。

## 参考文献

- [1] 任翔, 吴高璇. 农村电商政策支持对农民收入增长的影响研究[J]. 农业经济, 2025(10): 133-135.
- [2] 丘雯文. 小农户融入农业绿色发展机制研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2025: 122-125.
- [3] 李平原, 刘海潮. 探析奥斯特罗姆的多中心治理理论: 从政府、市场、社会多元共治的视角[J]. 甘肃理论学刊, 2014(3): 127-130.
- [4] 熊光清, 熊健坤. 多中心协同治理模式: 一种具备操作性的治理方案[J]. 中国人民大学学报, 2018(3): 145-152.
- [5] 常乔丽, 胡德鑫. 中国工程教育治理的演变历程、体征要素与路径指向[J]. 东北大学学报(社会科学版), 2024, 26(6): 131-139.
- [6] 宣恩县人民政府. 三级物流体系让“网货下乡”与“山货出山”双向奔赴[EB/OL].  
[http://www.xe.gov.cn/xwdt/xeyw/202502/t20250226\\_1671469.shtml](http://www.xe.gov.cn/xwdt/xeyw/202502/t20250226_1671469.shtml), 2025-02-21.
- [7] 恩施州人民政府. 宣恩“832 平台”采购额突破 7000 万元[EB/OL].  
[http://www.enshi.gov.cn/xw/xsdt/202502/t20250212\\_1666545.shtml](http://www.enshi.gov.cn/xw/xsdt/202502/t20250212_1666545.shtml), 2025-02-12.
- [8] 宣恩县人民政府. 2024 年政府工作报告[EB/OL].  
[http://www.xe.gov.cn/xxgk/gkml/qtzdgknr/zfgzbg/202501/t20250103\\_1653198.shtml](http://www.xe.gov.cn/xxgk/gkml/qtzdgknr/zfgzbg/202501/t20250103_1653198.shtml), 2024-12-29.
- [9] 恩施日报. “电商 + 产业”激活振兴“密码” [EB/OL].  
[http://szb.enshi.cn/wbpad/content/202505/16/content\\_146042.html](http://szb.enshi.cn/wbpad/content/202505/16/content_146042.html), 2025-05-16.
- [10] 新华社. “新农人”共筑“兴农路”: 走出大山的他回乡打造电商小镇[EB/OL].  
<http://www.shurl.cc/42afe64482209812ae41d1516241a944>, 2025-06-23.
- [11] 恩施州广播电视台. 宣恩: 青春活力助硒茶出山直播热潮点亮茶园[EB/OL].  
<http://estv.com.cn/sh/3017527.htm>, 2025-04-10.
- [12] 湖北日报客户端. 宣恩椒园: 直播带货助力农产品出山[EB/OL].  
[http://m.toutiao.com/group/7497204219603124790/?upstream\\_biz=doubaot](http://m.toutiao.com/group/7497204219603124790/?upstream_biz=doubaot), 2025-04-25.
- [13] 宣恩县科经局. 2024 年度工作总结及 2025 年度工作要点[EB/OL].  
[http://www.xe.gov.cn/xxgk/dfbmpttlj/xz/xkjj/czgk/gzghzj/202503/t20250304\\_1674735.shtml](http://www.xe.gov.cn/xxgk/dfbmpttlj/xz/xkjj/czgk/gzghzj/202503/t20250304_1674735.shtml), 2025-02-18.
- [14] 恩施州农业农村局. (宣恩)“新农人”孕育新希望[EB/OL].  
[http://nyj.enshi.gov.cn/xslb/202406/t20240606\\_1585409.shtml](http://nyj.enshi.gov.cn/xslb/202406/t20240606_1585409.shtml), 2024-06-06.
- [15] 宋长鸣, 刘笑, 章胜勇. 深化农村电商发展促进乡村产业振兴[J]. 宏观经济管理, 2025(2): 58-65+76.
- [16] 陆刚, 孙芸莉. 电商扶贫助力乡村振兴: 基于河北省实践的再思考[J]. 当代经济管理, 2019, 41(8): 27-33.
- [17] 宣恩县人民政府. 关于印发《宣恩县惠企政策事项清单(第一批)》的通知[EB/OL].  
[http://www.xe.gov.cn/xxgk/gkml/qtzdgknr/tzgg/202408/t20240830\\_1611104.shtml](http://www.xe.gov.cn/xxgk/gkml/qtzdgknr/tzgg/202408/t20240830_1611104.shtml), 2024-08-30.
- [18] 肖国安, 陈谦, 王文涛. 乡村振兴战略背景下我国农村电商发展路径研究[J]. 贵州社会科学, 2022(10): 161-168.
- [19] 恩施州委统战部. 探索电商扶贫新模式 助推精准扶贫显成效[EB/OL].  
[http://www.estz.org.cn/jll/201801/t20180125\\_761719.shtml](http://www.estz.org.cn/jll/201801/t20180125_761719.shtml), 2018-01-25.
- [20] 恩施州人民政府. 快递进村 惠民便民——宣恩县打造全省农村寄递物流试点纪实(下) [EB/OL].  
[http://www.enshi.gov.cn/xw/xsdt/202308/t20230826\\_1475401.shtml](http://www.enshi.gov.cn/xw/xsdt/202308/t20230826_1475401.shtml), 2023-08-26.
- [21] 宣恩县融媒体中心. 宣恩, 强县工程考核进步县! [EB/OL].  
<https://www.163.com/dy/article/JMO11IGS0514E4SJ.html>, 2025-11-17.
- [22] 宣恩县统计局. 宣恩县 2024 年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL].  
[http://www.xe.gov.cn/sj/qztjgb/202505/t20250514\\_1697901.shtml](http://www.xe.gov.cn/sj/qztjgb/202505/t20250514_1697901.shtml), 2025-05-14.